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Grupa A Klasa ....................

Imię ..................................................................................

klasa 6 Od absolutyzmu do republiki 4

1 Przyporządkuj pojęcia i nazwiska postaci do odpowiednich procesów historycznych.


1. _____ 2. _____ 3. _____

( ... / 3 p.)

2 Uzupełnij poniższe zdania. 

Ludwik XIV dysponował władzą (1.) ____ . Król zmusił arystokrację do opuszczenia dawnych siedzib i
zamieszkania w Wersalu, ponieważ (2.) ____ . Aby podkreślić ogrom władzy uzyskanej przez Ludwika XIV,
nazywa się go (3.) ____ . Ministrem, który kierował polityką gospodarczą Francji, był (4.) ____ . 
1.  A. demokratyczną                     B. despotyczną                           C. absolutną

2. A. skonfiskował ich majątki      B. mógł ich tam kontrolować     C. lubił luksus i zbytek

3. A. Królem Malowanym             B. Królem Chłopów                   C. Królem Słońce

4. A. Jean-Baptiste Colbert            B. Juliusz Mazarin                     C. Armand Richelieu

( ... / 4 p.)

3 ( ... / 3 p.)

4 Zaznacz właściwe dokończenie zdania.

Autorem teorii trójpodziału władzy jest

( ... / 1 p.)

5 Zaznacz XVIII-wieczną postać, która nakazała bojarom ogolić brody. ( ... / 1 p.)

1. Wojna domowa w Anglii A. wiek światła
2. Oświecenie  B. Tadeusz Kościuszko
3. Wojny o niepodległość USA  C. Kongres

D. purytanizm
E. umowa społeczna
F. prezydent
G. rojaliści
H. Monteskiusz
I. Oliver Cromwell

Na podstawie ilustracji wykonaj polecenia.

a) Wybierz właściwe dokończenie zdania.
Przedstawiona na karykaturze postać piastowała funkcję 

A. króla Anglii.                     C. arcybiskupa 

B. lorda protektora.                D. Canterbury.
b) Wykreśl błędną odpowiedź, tak aby powstało zdanie
prawdziwe. 

Oliver Cromwell rozwiązał parlament i zaczął sprawować rządy
dyktatorskie / rządy republikańskie.
c) Oceń, czy poniższe zdania są prawdziwe. Zaznacz literę „P”
przy zdaniach prawdziwych, a „F” – przy fałszywych.

A. Autor karykatury pozytywnie ocenił rządy Olivera
Cromwella.  P/F

B. Oliver Cromwell był następcą Karola I Stuarta. P/F

A. Jan Jakub Rousseau.   B. Wolter.  C. Monteskiusz. D. Izaak Newton.

A. Józef II. B. Piotr I Wielki.  C. Fryderyk II Wielki. D. Jerzy Waszyngton.
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6 Dopasuj właściwy termin do każdej definicji. Wybierz odpowiedzi spośród podanych poniżej.

1. _____ 2. _____ 3. _____ 4. _____

( ... / 4 p.)

7 Przyporządkuj wydarzenia historyczne do odpowiednich postaci. 

1. _____ 2. _____ 3. _____ 4. _____

( ... / 4 p.)

8 Przyporządkuj odpowiednie skojarzenia do poniższych wydarzeń. 

1. _____ 2. _____ 3. _____ 4. _____

( ... / 4 p.)

9 Uzupełnij puste miejsc odpowiednim skutkiem, tak aby powstał właściwy ciąg przyczyna – wydarzenie
– skutek. Wybierz odpowiedź spośród podanych poniżej.
przyczyna: chęć uzyskania przez bogatych mieszczan i nową szlachtę wpływu na rządy

wydarzenie: uchwalenie przez parlament Deklaracji praw narodu angielskiego
skutek: .............................................................................................................................

( ... / 1 p.)

1. hugenoci A. Państwo, w którym władzę sprawuje osoba lub
grupa osób wybrana na określony czas przez
obywateli w głosowaniu.

2. republika B. Francuscy protestanci, zwolennicy poglądów Jana
Kalwina. 

3. absolutyzm oświecony C. Wyznanie protestanckie w Anglii, odwołujące się
do nauk Jana Kalwina. 

4. purytanizm D. Państwo, w którym rządzący przyznaje poddanym
pewne swobody, jednak wciąż ma pełnię władzy.

1. Ludwik XIV A. Zdobycie dla Rosji dostępu do Morza Bałtyckiego
2. Wilhelm III Orański B. Odebranie Austrii bogatego w surowce naturalne

Śląska
3. Fryderyk II Wielki C. Uchwalenie Deklaracji praw narodu angielskiego
4. Piotr I Wielki D. Unieważnienie Edyktu nantejskiego

1. wojna domowa w Anglii
2. rządy Ludwika XIV
3. oświecenie w Europie
4. wojna o niepodległość Stanów Zjednoczonych
A. cła wewnętrzne, manufaktury, Jean-Baptiste Colbert, Wersal
B. nowa szlachta, rojaliści, Oliver Cromwell, Naseby 
C. bostońskie picie herbaty, Deklaracja niepodległości, Tadeusz Kościuszko, Saratoga 
D. Wielka encyklopedia francuska, umowa społeczna, Izaak Newton

A. utrata przez Wielką Brytanię
kolonii w Ameryce Północnej

B. ograniczenie władzy króla
do funkcji reprezentacyjnych

C. Francja w czasach panowania Ludwika
XIV najsilniejszym państwem w Europie


